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Málaga, 22 de Enero de 2018
Asociación Andaluza de Auditores
A la atención del Presidente y Gerencia

Estimados señores, 
Como resultado de nuestro trabajo de auditoría de los Estados Financieros de Asociación Andaluza de Auditores al 31 de Diciembre de 2017, nos encontramos actualmente en la etapa final de la auditoría de las cuentas anuales con nuestro trabajo sustancialmente terminado. 
La normativa reguladora de la auditoría de cuentas vigente es España requiere que les comuniquemos determinados asuntos en relación con el encargo realizado, que les enumeramos a continuación: 
1. Cuestiones Clave de la Auditoría de una mayor significatividad y que serán incluidas en nuestro informe de auditoría. 
2. Hallazgos significativos de la Auditoría. Incorrecciones no corregidas durante la realización de la auditoría. Incorrecciones en saldos de apertura y re-expresión.
3. Dificultades significativas surgidas durante la realización de la auditoría. Limitaciones al alcance de nuestro trabajo.
4. Circunstancias que afectan a la estructura y contenido del informe de auditoría. Borrador de Informe.
5. Hechos posteriores al cierre. 
6. Confirmación de nuestra independencia.
7. Retrasos en la entrega de nuestro Informe. 

1 Cuestiones Clave de la Auditoría de una mayor significatividad y que serán incluidas en nuestro informe de auditoría
Como ya les comunicamos al inicio de nuestra auditoría nuestro enfoque de trabajo está basado en el análisis de riesgo de incorreción material en los estados financieros y en las afirmaciones de los administradores sobre tipo de transacciones, saldos contables e información a revelar. 
[bookmark: _GoBack]A través del conocimiento de su entidad, su sector, su control interno y considerando el tipo de transacciones, la información requerida por los usuarios de sus cuentas anuales, estimaciones de la dirección y hechos significativos que hayan tenido lugar, identificamos las cuestiones más relevantes o cuestiones clave de la auditoría que son aquellas en las que identificamos que pudieran ser las principales áreas de riesgo de incorrección material en los estados financieros y que han requerido una atención más significativa por nuestra parte. 
En esta etapa final del trabajo, y tras haber sido objeto de una atención especial por nosotros hemos seleccionado de entre ellas, las que a nuestro juicio han sido las de mayor significatividad en la auditoría de las cuentas anuales del período actual, y que vienen señaladas en el apartado de “Cuestiones clave de la Auditoría” de nuestro borrador de Informe. 
2. Hallazgos significativos de la Auditoría. Incorrecciones no corregidas durante la realización de la auditoría. Incorrecciones en saldos de apertura y re-expresión.
Redactado 1:
En el apartado de Fundamentos de la Opinión desfavorable de nuestro borrador de informe de auditoría, expresamos en el subapartado de “salvedades por incorreciones materiales”, las incorrecciones materiales no corregidas, así como las incorrecciones en saldos de apertura que aspectos que afectan a la re-expresión. 
Redactado 2
Se les adjunta al presente documento nuestro borrador de informe de auditoría. En dicho borrador, en el apartado de “Fundamentos de la Opinión Desfavorable” se indican las incorrecciones materiales detectadas y el efecto de las mismas en las cuentas anuales. 
Dichas incorreciones materiales ya fueron comunicados a la Gerencia y Dirección financiera, habiéndonos informado de que Uds. no tienen intención de corregir estas incorrecciones.
3. Dificultades significativas surgidas durante la realización de la auditoría. Limitaciones al alcance de nuestro trabajo.
Redactado 1:
En el apartado de Fundamentos de la Opinión desfavorable de nuestro borrador de informe de auditoría, expresamos en el subapartado de “salvedades por limitaciones al alcance de nuestro trabajo”, las principales dificultades con las que nos hemos encontrado en la realización de nuestro trabajo.  
.Redactado 2
Se les adjunta al presente documento nuestro borrador de informe de auditoría. En dicho borrador, en el apartado de “Fundamentos de la Opinión Desfavorable” se indican las limitaciones al alcance de nuestro trabajo encontradas durante la realización del mismo. 
La necesidad de contar con dicha información que nos proveyera de evidencia adecuada y suficiente ya fueron comunicados a la Gerencia y Dirección financiera, sin que las mismas hayan sido resueltas favorablemente para nuestras necesidades a la fecha de la presente comunicación.


4. Circunstancias que afectan a la estructura y contenido del informe de auditoría. Borrador de Informe.
Se les adjunta en este apartado nuestro borrador de informe de auditoría, en donde se expresa los aspectos señalados en los puntos anteriores.


5. Hechos posteriores al cierre. 
Les confirmamos que no tenemos conocimiento de que se hayan producido otros hechos posteriores al cierre del ejercicio, adicionales a los indicados en la memoria y no se han producido en concreto:

a. Hechos posteriores que pongan de manifiesto circunstancias que ya existían en la fecha de cierre del ejercicio y que, por aplicación de la norma de registro y valoración, hayan supuesto la inclusión de un ajuste en las cifras contenidas en los documentos que integran las cuentas anuales.

b. Hechos posteriores que pongan de manifiesto circunstancias que ya existían en la fecha de cierre del ejercicio que no hayan supuesto, de acuerdo con su naturaleza, la inclusión de un ajuste en las cifras contenidas en las cuentas anuales, pero la información contenida en la memoria debe ser modificada de acuerdo con dicho hecho posterior.

c. Hechos posteriores que muestren condiciones que no existían al cierre del ejercicio y que sean de tal importancia que, si no se suministra información al respecto, podría afectar a la capacidad de evaluación de los usuarios de las cuentas anuales. En particular se describirá el hecho posterior y se incluirá la estimación de sus efectos. En el supuesto de que no sea posible estimar los efectos del citado hecho, se incluirá una manifestación expresa sobre este extremo, conjuntamente con los motivos y condiciones que provocan dicha imposibilidad de estimación.
d. Hechos acaecidos con posterioridad al cierre de las cuentas anuales que afecten a la aplicación del principio de empresa en funcionamiento, informando de:
i. Descripción del hecho posterior y su naturaleza (factor que genera duda respecto a la aplicación del principio de empresa en funcionamiento).
ii. Potencial impacto del hecho posterior sobre la situación de la empresa.
iii. Factores mitigantes relacionados, en su caso, con el hecho posterior.

6. Confirmación de nuestra independencia. 
Les confirmamos que nuestra independencia y objetividad no se han visto comprometidas durante el curso de la auditoría.

7. Retrasos en la entrega de nuestro informe. 
En cumplimiento de lo establecido en el artículo 7.1. del reglamento de Auditoría de Cuentas, les comunicamos que, a la fecha del presente escrito, no habíamos recibido de la gerencia y dirección financiera, la documentación solicitada que es necesaria e imprescindible para la conclusión de nuestro trabajo por circunstancias no imputables a nuestra firma. Estas circunstancias pudiera retrasar la fecha de emisión de nuestro informe de tal manera que no estuviera disponible en los plazos previstos en nuestra carta de encargo ni en los plazos mercantilmente señalados para la convocatoria de la Junta General. 
Finalmente, en un breve plazo y tras las obtención de la carta de manifestaciones  les facilitaremos el informe de auditoría definitivo.

Estamos a su disposición para cualquier aclaración o información adicional que estimen necesaria. Sin otro particular, atentamente



B/260f Carta de Comunicaciones al final de la auditoría
Le comunicamos que este documento está restringido a la divulgación o distribución a terceros, pues la documentación ha sido preparada para el uso exclusivo para los responsables de la entidad y el auditor. En caso de divulgación, el auditor no asume responsabilidad alguna debido a que no ha sido preparado con dicha finalidad.
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Informe de Auditoría de Cuentas Anuales emitido por un Auditor Independiente

Al Accionista Único de la Sociedad AAA por encargo del Presidente del Consejo de Administración 

Informe sobre las cuentas anuales 

1. Opinión Desfavorable


Hemos auditado las cuentas anuales abreviadas adjuntas de la Asociación AAA, que comprenden el balance abreviado al 31 de Diciembre de 2016, la cuenta de pérdidas y ganancias abreviada y la memoria abreviada correspondientes al ejercicio anual terminado en dicha fecha.

En nuestra opinión, debido al efecto muy significativo de las cuestiones descritas en la sección “Fundamentos de la opinión desfavorable” de nuestro informe, las cuentas anuales adjuntas no expresan, en todos los aspectos significativos, la imagen fiel del patrimonio y de la situación financiera de la Asociación AAA. al 31 de Diciembre de 2016, ni de sus resultados correspondientes al ejercicio terminado en dicha fecha, de conformidad con el marco normativo de información financiera que resulta de aplicación y, en particular, con los principios y criterios contables contenidos en el mismo.

2. Fundamento de la opinión desfavorable


Salvedades por incorrecciones materiales

2.1. La sociedad lleva incurriendo en pérdidas en los últimos 6 ejercicios, por lo que le es de aplicación la disposición adicional 9ª de redimensionamiento del sector público local de la Ley 7/1985 de 2 de abril, reguladora de las bases del régimen local, que establece que sociedades en dicha situación quedan automáticamente disueltas el 1 de Diciembre de 2015, y el 1 de Diciembre de 2016, en el caso que la entidad estuviese prestando determinados servicios esenciales. 


Por su parte, la Resolución de 18 de Octubre de 2013, del Instituto de Contabilidad y Auditoría de Cuentas, relativa al marco de información financiera de referencia cuando no resulta adecuado la aplicación del principio de empresa en funcionamiento obliga al Órgano de Administración de la Sociedad a formular las Cuentas Anuales bajo el principio de empresa en liquidación, el cual va encaminado a mostrar la imagen fiel de las operaciones tendentes a realizar el activo, cancelar todas las deudas y determinar, en su caso, cuál sería el patrimonio resultante tras este nuevo escenario de no continuidad. 

No obstante lo indicado en el párrafo anterior, como se señala en la nota 2.3 de la memoria adjunta, las presentes Cuentas Anuales adjuntas han sido formuladas bajo el principio de empresa en funcionamiento, en lugar de haber sido confeccionadas bajo la hipótesis básica de no continuidad, que afecta entre otros aspectos, a los activos no corrientes de la sociedad afectos a la encomienda de gestión.

La resolución del 20 de Diciembre de 2013, del Instituto de Contabilidad y Auditoría de Cuentas, por la que se publica la modificación de la Norma Técnica de Auditoría sobre la aplicación del principio de empresa en funcionamiento, publicada por Resolución del 31 de Mayo de 1993, establece en su apartado 5.5 la obligación, por parte del auditor, de expresar una opinión desfavorable cuando la sociedad haya preparado sus cuentas anuales bajo la hipótesis inadecuada de empresa en funcionamiento, y no haber preparado sus estados contables bajo la hipótesis de empresa en liquidación. 

2.2. La memoria no contiene la información necesaria y suficiente según el marco de información financiera. No se incluye información comparativa del año anterior, ni la información sobre el período medio de pago a proveedores, ni sobre el préstamo, vencimientos ni los bienes que garantizan dicho préstamo, ni se incluye información sobre la existencia o no de situaciones de conflicto de intereses de los miembros del Consejo de Administración, ni información sobre el importe de las correcciones valorativas por deterioro de los créditos comerciales. 

2.3. El epígrafe de clientes por ventas y prestaciones de servicios figura por un saldo que asciende a 85.248,59 euros. De dicho importe, 7.400,34 euros se corresponden con ingresos de cursos de formación correspondientes al 2015, contabilizados en dicho ejercicio y que han sido duplicados, contablemente en el 2016. Por este motivo los ingresos del ejercicio están sobrevalorados en 6.115,98 euros, el iva repercutido en 1.284,36 euros y la cifra de clientes en 7.400,34 euros. En adición a lo anterior, en el informe de auditoria del ejercicio 2015, incluimos una salvedad debido a que en dicho epígrafe se reflejaban importes a cobrar generados en 2013, 2014 y 2015, por importe de 61.367,54 euros y que dadas las características de los servicios prestados por la Asociación  y que los mismos no han sido “cobrados” a la fecha del presente informe, deberían estar adecuadamente deteriorados, de acuerdo con los requerimientos que, al efecto, establece el marco de información financiera aplicable. Por este motivo, el saldo de clientes y las reservas, están sobrevaloradas en 61.367,54 euros. Finalmente, 16.434,00 euros, se corresponden con dinero en efectivo por ingresos de cursos, que se encontraban pendiente de ser ingresados en las cuentas corrientes de la asociación y que por tanto debiera reflejarse contablemente en el epígrafe de Efectivo y otros activos líquidos equivalentes y no como una partida más del saldo de clientes por ventas y prestaciones de servicios. El efecto de todos los ajustes mencionados en este párrafo en las cuentas anuales de la sociedad supone que el saldo de clientes por ventas y prestaciones de servicios se encuentran sobrevalorados en 85.201,88 euros, los ingresos del ejercicio están sobrevalorados en 6.115,98 euros, las reservas en 61.367.54 euros y, finalmente, el epígrafe de Efectivo y otros activos líquidos están infravalorados en 16.434,00 euros. 

2.4. La sociedad registra de manera indebida en el epígrafe de gastos de personal de la cuenta de pérdidas y ganancias un exceso de provisión (ingreso) que minora el saldo de dicho epígrafe por importe de 26.343,27 € y que se corresponden con ajustes contables por “cobros a morosos” en ejercicios anteriores (22.517,74 €) y en el ejercicio actual (3.825,53 €), que debieran registrase como mayor valor de las reservas y como una minoración del epígrafe de otros gastos de explotación, respectivamente. Por este motivo, el resultado negativo del ejercicio y las reservas están infravaloradas en 22.517,74 €.    

2.5. El importe neto de la cifra de negocios correspondiente al ejercicio 2015 no se directamente comparable con la del presente ejercicio, al incluirse en dicho ejercicio una partida por importe de 165.203,06 euros que se correspondía con ingresos por venta de cuadros de ejercicios anteriores. El importe neto de la cifra de negocios correspondiente a 2015, una vez considerado lo anterior, asciende a 226.099,96 euros. (276.905,89 € en 2016).


 Salvedades por limitaciones al alcance de nuestro trabajo

2.6. No nos ha sido posible obtener evidencia adecuada y suficiente sobre los siguientes componentes de las Cuentas Anuales adjuntas: “Deudores Comerciales y otras cuentas a cobrar” por importe de 249.949,67 euros. De dicho importe hay determinados saldos cuyo origen o desglose no nos ha sido convenientemente documentados. Tampoco contamos con evidencia adecuada y suficiente del epígrafe de Acreedores comerciales y otras cuentas a pagar del Pasivo Corriente del Balance por importe de 799.507,60 euros. Sobre estas rúbricas tanto del Activo Corriente como del Pasivo Corriente del balance queremos señalar que la mayoría de sus saldos provienen de ejercicios anteriores a 2013. En consecuencia, no podemos expresar una opinión acerca de la razonabilidad y adecuado registro de estas partidas en los distintos estados contables que conforman las cuentas anuales adjuntas. Esta limitación al alcance de nuestro trabajo fue señalada en nuestro informe de auditoría sobre las cuentas anuales del ejercicio anterior.

2.7. El Instituto de Contabilidad en acuerdo de 28 de Junio de 2002 aprobó la adjudicación a la Asociación de la explotación de los cursos de formación por un plazo mínimo de 5 años, sin perjuicio de posteriores renovaciones por el Instituto si así lo consideraba oportuno. Sin embargo, no hemos obtenido evidencia de la renovación de esta encomienda de gestión para el ejercicio auditado. 

2.8. Durante el 2016 se han cobrado 4.225,53 euros de entidades de las que no hemos obtenido la documentación soporte que origine el derecho a dichos cobros y por tanto desconocemos los ajustes contables que debieran realizarse en su caso. Estos cobros también se produjeron en 2015 en un importe que ascendió a 19.699,00 euros. Durante el 2017, no se ha cobrado cantidad alguna de dichas entidades.  

Independencia del Auditor

Hemos llevado a cabo nuestra auditoría de conformidad con la normativa reguladora de la actividad de auditoría de cuentas vigente en España. Nuestras responsabilidades de acuerdo con dichas normas se describen más adelante en la sección “Responsabilidades del auditor en relación con la auditoría de las cuentas anuales” de nuestro informe.


Somos independientes de la Asociación de conformidad con los requerimientos de ética, incluidos los de independencia, que son aplicables a nuestra auditoría de las cuentas anuales, según lo exigido por la normativa reguladora de la actividad de auditoría de cuentas. En este sentido, no hemos prestado servicios distintos a los de la auditoría de cuentas que comprometan nuestra independencia, ni han concurrido situaciones o circunstancias que, de acuerdo con lo establecido en la citada normativa reguladora, hayan afectado a la necesaria independencia de modo que se haya visto comprometida. 

Consideramos que la evidencia de auditoría que hemos obtenido proporciona una base suficiente y adecuada para nuestra opinión desfavorable. 

3. Cuestiones clave de la Auditoría

Las cuestiones clave de la auditoría son aquellas cuestiones que, según nuestro juicio profesional, han sido de la mayor significatividad en nuestra auditoría de las cuentas anuales del período actual. Estas cuestiones han sido tratadas en el contexto de nuestra auditoría de las cuentas anuales en su conjunto, y en la formación de nuestra opinión sobre éstas, y no expresamos una opinión por separado sobre esas cuestiones. 


Además de las cuestiones descritas en la sección “Fundamentos de la opinión desfavorable”, hemos determinado que las cuestiones que se describen a continuación son las cuestiones clave de la auditoría que se deben comunicar en nuestro informe. 

Aspectos Relevantes

En nuestro informe de Auditoria de las cuentas anuales de la Asociación correspondientes a 2015, incluimos una salvedad (párrafo 3.3 de dicho informe) por limitación al alcance de nuestro trabajo, en el sentido de que la entidad en dicho ejercicio carecía de un procedimiento de control interno adecuado que asegurase, razonablemente, la integridad de los ingresos por servicios de cursos de formación registrada en la cuenta de pérdidas y ganancias. Esta situación aumentaba el riesgo del no registro contable de ingresos por servicios de cursos de formación y la imposibilidad para los administradores, dado el control interno existente, de detectar, prevenir y en su caso castigar, situaciones que pudieran producirse debido a fraude. A partir de mayo de 2016, la asociación ha establecido un procedimiento de control de dichos ingresos para garantizar, razonablemente, la integridad de los mismos. 

Modo en el que se ha tratado en la auditoría


Hemos obtenido un entendimiento de los procedimientos y criterios empleados por la sociedad en el control y cotejo de los ingresos obtenidos de los cursos de formación. Hemos inspeccionado la documentación que soporta dicho procedimiento, recalculado, reejecutado y finalmente, indagado las incidencias, constatando la bondad del procedimiento en el control de dichos ingresos que ha servido para poner de manifiesto, entre otras cuestiones, los errores que se mencionan en el apartado 2.3 de “Fundamentos de la opinión desfavorable” y cuya detección no habría sido posible sin la existencia de dicho procedimiento.

4. Responsabilidad de la Junta Directiva en relación con las cuentas anuales


La Junta directiva es la responsable de formular las cuentas anuales adjuntas, de forma que expresen la imagen fiel del patrimonio, de la situación financiera y de los resultados de AAA de conformidad con el marco normativo de información financiera aplicable a la entidad en España, y del control interno que consideren necesario para permitir la preparación de cuentas anuales libres de incorrección material, debida a fraude o error. 


En la preparación de las cuentas anuales, los administradores son responsables de la valoración de la capacidad de la Sociedad para continuar como empresa en funcionamiento, revelando, según corresponda, las cuestiones relacionadas con la empresa en funcionamiento y utilizando el principio contable de empresa en funcionamiento excepto si los administradores tienen intención de liquidar la sociedad o de cesar sus operaciones, o bien no exista otra alternativa realista. 

5. Responsabilidades del Auditor en relación con la auditoría de las cuentas anuales

Nuestros objetivos son obtener una seguridad razonable de que las cuentas anuales en su conjunto están libres de incorrección material, debida a fraude o error, y emitir un informe de auditoría que contiene nuestra opinión. Seguridad razonable es un alto grado de seguridad que no garantiza que una auditoría realizada de conformidad con la normativa reguladora de la actividad de auditoría de cuentas vigente en España siempre detecte una incorrección material cuando existe. Las incorrecciones pueden deberse a fraude o error y se consideran materiales si, individualmente o de forma agregada, puede preverse razonablemente que influyan en las decisiones económicas que los usuarios toman basándose en las cuentas anuales.

Como parte de una auditoría de conformidad con la normativa reguladora de la actividad de auditoría de cuentas vigente en España, aplicamos nuestro juicio profesional y mantenemos una actitud de escepticismo profesional durante toda la auditoría. También:

· Identificamos y valoramos los riesgos de incorrección material en las cuentas anuales, debida a fraude o error, diseñamos y aplicamos procedimientos de auditoria para responder a dichos riesgos y obtenemos evidencia de auditoría suficiente y adecuada para proporcionar una base para nuestra opinión. El riesgo de no detectar una incorreción material debida a fraude es más elevado que en el caso de una incorreción material debida a error, ya que el fraude puede implicar colusión, falsificación, omisiones deliberadas, manifestaciones intencionadamente erróneas, o la elusión del control interno.

· Obtenemos conocimiento del control interno relevante para la auditoría con el fin de diseñar procedimientos de auditoría que sean adecuados en función de las circunstancias, y no con la finalidad de expresar una opinión sobre la eficacia del control interno de la entidad.


· Evaluamos si las políticas contables aplicadas son adecuadas y la razonabilidad de las estimaciones contables y la correspondiente información revelada por los administradores.

· Concluimos sobre si es adecuada la utilización, por los administradores, del principio contable de empresa en funcionamiento y, basándonos en la evidencia de auditoría obtenida, concluimos sobre si existe o no una incertidumbre material relacionada con hechos o con condiciones que pueden generar dudas significativas sobre la capacidad de la Sociedad para continuar como empresa en funcionamiento. Si concluimos que existe una incertidumbre material, se requiere que llamemos la atención en nuestro informe de auditoría sobre la correspondiente información revelada en las cuentas anuales o, si dichas revelaciones no son adecuadas, que expresemos una opinión modificada. Nuestras conclusiones se basan en la evidencia de auditoría obtenida hasta la fecha de nuestro informe de auditoría. Sin embargo, los hechos o condiciones futuros pueden ser la causa de que la Sociedad deje de ser una empresa en funcionamiento.

· Evaluamos la presentación global, la estructura y el contenido de las cuentas anuales, incluida la información revelada, y si las cuentas anuales representan las transacciones y hechos subyacentes de un modo que logran expresar la imagen fiel.

· Nos comunicamos con los administradores de la entidad en relación con, entre otras cuestiones, el alcance y el momento de realización de la auditoría planificados y los hallazgos significativos de la auditoría, así como cualquier deficiencia significativa del control interno que identificamos en el transcurso de la auditoría.

· Entre los riesgos más significativos que han sido objeto de comunicación a los administradores de la entidad, determinamos los que han sido de la mayor significatividad en la auditoría de las cuentas anuales del período actual y que son, en consecuencia, los riesgos considerados más significativos. 


· Describimos estos riesgos en nuestro informe de auditoría salvo que las disposiciones legales o reglamentarias prohíban revelar públicamente la cuestión.

Sociedad Asociado 27, S.L.   R.O.A.C. S-003 


Asociado 27  R.O.A.C.  00027

Miembro del Instituto de Censores Jurados de Cuentas, del Registro de Economistas Auditores y de la Asociación Andaluza de Auditores

Málaga, 17 de Enero de 2018

Este borrador de informe de auditoría, ha sido realizado con el objetivo de comunicar al Consejo de Administración las cuestiones más significativas de la auditoría financiera que se incluirán en nuestro informe de auditoría financiera definitivo y no debe ser considerado un informe definitivo de auditoría, ni distribuido a terceras personas distintas de los integrantes del Consejo de Administración. 
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